

【民间记忆计划——口述“三年饥饿”（1959-1961）之 128】

讲述人：彭功英（女，1938 年出生，湖南省石门县白云乡王家堰村民）

采访人：贾之坦（男，1951 年出生，湖南省石门县白云乡鸡鸣桥村村民）

口述时间：2010 年 7 月 16 日

采访地点：王吉生家中



采访笔记：

我叫她彭妈，是王吉生老支书的老伴。彭妈一提起食堂就流下了眼泪。听完她的回忆，我觉得她娘屋里人多，饿肚子那还是有可能，但她自己还是没过到苦日子的，因为她的男人是个村官，并且是我迄今为止发现的第一个在食堂期间怀妊的人，在我们这个地方，在食堂里还能怀上孩子，那是稀奇。

口述正文

俺在娘屋时兄妹多，真的饿

那时俺娘屋里人多又多，兄妹确实多，真的就饿也几多。我是五七年结婚的，就像是下半年开始搞食堂的，我是在食堂里弄饭，就那几年俺没在自己屋里住过，就这里搬到无那里。五九年冬里，俺屋里（指老伴）在大队管副业队，是住在你家上边的赵家院子里的，那时那里有个榨坊，我们就住在那榨坊里。那时候那个队上饿死了好多人，赵见吧的老家伙（父亲）赵德意，好多都是饿死的。

一个村民偷食堂的米被毒打

那时队上的队长是赵 XX，他就贱得狠，有一回我和他的老妈子李跃香两个在那食堂门边坐，他看到了，说我长得膘肥肉满都不出工去。你看我没那么气的，我生叫(孩子)打还没满月，你看他贱不贱，我当时只想老是捅（骂）他一餐的（因为他的男人也是村官谁怕谁）。

有一回，也是五九年的冬里，早饭后都喊到大队开会去，我因在怀孕就没去。没过好大一会就听到食堂门边在喊天喊地，我跑到那里一看，原来是赵 XX 几个正在打那个胡中焕。当时打了一拍后，又赶紧把他捆到大队去了。这是我亲眼看到的，真的就打得很。

后来听他们开会回来的人说，开会的时候，干部发现胡中焕没到，就带着民兵来找他，一到食堂的窗户边，就发现他正在把那钵里的米装到他的桶里。那个赵 XX 看到后，一脚就把那个门踢开，门边恰巧有条扁担，一扁担就把他放倒打。把他搞到大队去后，就是在杨世英住的那个屋里，在那里又整他，又捆又打，血流了好大一滩，最后是匍到爬回去的。赵 XX 那真的就恶，我看他都整过好多人。

（完）